

---

---

## ПАМЯТИ УЧИТЕЛЯ (К 90-ЛЕТИЮ АКАДЕМИКА А. П. АРЗАМАСЦЕВА)



*- Человек, возвращаясь к разным этапам своей жизни, а у меня их было уже не мало, невольно вспоминает людей, которые для него особенно дороги, и стали знаковыми фигурами в дальнейшей судьбе. Для меня такими личностями с большой буквы стали профессор Б.И. Михантьев, открывший всю многогранность и сложность химии высокомолекулярных соединений, и академик РАМН, профессор А.П. Арзамасцев, с именем которого неразрывно связаны годы моей работы в области фармацевтического образования и науки. Именно ему мы обязаны созданием новой концепции классической фармацевтической науки, как фармацевтическая химия, которая из старого понятия приобрела четкую содержательную парадигму академической науки, впитавшей все современные достижения естествознания.*

На фото: после лекции, прочитанной академиком РАМН А.П. Арзамасцевым на факультете – обмен мнениями. Слева направо: зав. кафедрой фармакологии профессор В.А. Николаевский; доцент Е.Е. Чупандина; академик РАМН А.П. Арзамасцев и декан фарм. факультета ВГУ проф. А.И. Сливкин, 2004 год.

О некоторых особенностях многогранности А.П.Арзамасцева мне бы хотелось поделиться со своими коллегами, добавить какие-то штрихи к его колоритному и впечатляющему портрету. На

Никитском бульваре 13 я бывал не редко – и было мне в стенах этого здания, а особенно на фармацевтическом факультете Сеченовского университета, тепло, уютно, интересно в обществе его замечательного коллектива. О человеке, личность которого стала символом, можно сказать, что вместе с ним ушла эпоха, невосполнимый культурный тип ученого. Увы, таких людей на горизонте фармацевтической науки я не вижу; и увидим ли. Правда, к радости моей, следует отметить, что фармацевтическое направление (ныне институт фармации им. Нелюбина Сеченовского университета) успешно развивается его учениками под руководством проф. Раменской Г.В., которая, как талантливый и ближайший ученик Александра Павловича, сразу возглавила его кафедру, а затем и НИИ фармации, а сегодня на своих изящных плечах несёт бремя руководителя факультета, реорганизованного в институт. Создано Александром Павловичем много. Создание идеологически новых подходов в стандартизации лекарств (фармацевтическом анализе), их значение для образования и науки необходимо еще осмыслить с целью дальнейшего позитивного развития в будущем. Конечно, его эпоха не оборвется полностью следом за его жизнью, потому что Александр Павлович оставил школу – научную школу и в узком и в широком смысле слова, привил ей вкус и стиль работы, а так же поведения. Спокойный, любезный, корректный, внимательный, он никогда, кажется, не бывал расслабленным, «махнувшим на всех рукой», но постоянно был «адекватен», готов к творческой импровизации, и если требовалась сила, твердость, смелость, готовность к риску, он немедленно их обнаруживал. Его стилем было жить вглубь.

В эти дни мы должны вспомнить с благодарностью, как он защищал целостность фармацевтического образования, его уже имеющуюся фундаментальность.

Меня поразила манера чтения лекций Александра Павловича, творческий с научным обо-

снованием подход к учебному материалу, умением сделать студента не просто слушателем, а соавтором постижения нового. Здесь проявляется педагогический талант, деятельное внимание к проблемам ВУЗовской педагогики, вопросам научно-методического обеспечения образовательного процесса, выразившееся в создании и издании ряда замечательных учебников, учебных пособий для студентов в области фармацевтической химии, фармацевтического анализа, которые стали настольными книгами для большинства фармацевтических факультетов страны.

Нельзя сказать, что А.П.Арзамасцев был всегда улыбающимся человеком, ставящим перед собой одну из задач очаровать своего собеседника, произвести на него впечатление особой харизматической личности. Но всех, насколько мне известно, привлекало и поражало его умение быстро вникнуть в суть обсуждаемых вопросов, оценить новизну и логичность их трактовки, реальность актуальность предлагаемых решений. Умение быть предельно внимательным по отношению к своему коллеге независимо от служебного ранга и возраста, стремление выказать свое видение и возможное решение обсуждаемых вопросов были неотъемлемыми чертами характера и стиля работы А.П.Арзамасцева. Он воспитывал нас, прежде всего, своим личным примером фундаментальности, но в то же время доступности, простоты и соучастия. Его постулатом в ВУЗе была пропаганда и реализация неразрывной связи науки и учебного процесса, гарантирующих высокое качество, фундаментальность фармацевтического образования и синхронность движения вперед. Александр Павлович, как декан в течение 20 лет, сформировал, на мой взгляд, в коллективе факультета традиции научной, педагогической, деловой, воспитательной направленности, сыгравших большую роль в формировании и развитии научно-педагогической школы на фармацевтическом факультете, особенно представителей молодого поколения. А система устойчивых и развивающихся передовых традиций на Никитском бульваре, 13 сыграла и играет сегодня очень большую роль в формировании личности молодого специалиста, которое результативно и полноценно когда студент всей логикой и построением учебного процесса, всей системой внутрифакультетских и межфакультетских отношений развивается как деятельный носитель этих отношений и становится активным субъектом познавательной деятельности с выработкой методологических основ профессионального мышления. Мне, как декану, иногда

приходилось поднимать в беседах с Александром Павловичем вопрос мотивации студентов к учёбе. Главный постулат, которым руководствовался проф. Арзамасцев и который он активно осуществлял – учеба должна быть интересной для студентов и нужно всячески способствовать формированию и росту этого интереса, сочетать овладение знаниями с участием в научно-исследовательской работе. Именно Арзамасцев А.П. превратил фармацевтическую химию из больше ВУЗовской дисциплины в академическую науку. В выступлениях А.П. Арзамасцева всегда присутствовала свобода движения мысли: для него проблемы фармации были очень хорошо знакомы, словно десятилетиями обжитые апартаменты, в которых даже ночью, без света, найдешь любую дверь в комнату, где известен каждый предмет, каждая деталь. Вот так знать свою область знаний учил своим примером Александр Павлович. А учил он нас, в частности, писать о науке удивительно просто, без щеголенья узкоспециальной терминологией, так, чтобы доступная форма изложения помогла глубже проникнуть в суть тех сложных проблем, о которых идет речь.

Научные направления исследований в области поиска, создания новых препаратов, стандартизации лекарственных средств, фармацевтической эквивалентности, разработки новых физико-химических методов контроля качества лекарственных средств на основе последних научных достижений и т.д., «посеянные» через своих учеников в России и за рубежом дают и далее дадут свой мощный научно-организационный и исследовательский импульс развития на многие десятилетия вперед. ..

Конечно, личность Александра Павловича Арзамасцева будет оказывать и дальше свое позитивное влияние, так как стала неотъемлемой принадлежностью истории и духовной культуры МГМУ им. И.М. Сеченова, фармацевтических факультетов России и СНГ, истории фармации России.

Академик РАМН, профессор Александр Павлович Арзамасцев до последних дней своей жизни активно сотрудничал с Воронежским государственным университетом. Совместно с Александром Павловичем учеными фармацевтического факультета ВГУ получено несколько патентов РФ, опубликовано много статей в научных журналах, изданы книги под его редакцией. Профессор Арзамасцев А.П. активно занимался издательской деятельностью, научным редактированием не только в центральных журналах, таких как «Химико-фармацевтический журнал»,

«Фармация», «Вопросы биологической, медицинской и фармацевтической химии», но и в серии Вестника ВГУ «Химия, Биология, Фармация», в составе редколлегии которого он был с момента основания серии. Александр Павлович постоянно принимал участие в организации и проведении на базе ВГУ Всероссийских научно-методических конференций по актуальным вопросам фармацевтического образования и науки.

За большой вклад в развитие фармацевтического образования в Воронежском государствен-

ном университете и подготовку научно-педагогических кадров в 2004 году Александру Павловичу было присвоено звание «Почетный доктор наук Воронежского государственного университета».

И сейчас нам его недостает.

И те, кто общался с Александром Павловичем уверен, что навсегда остались под обаянием этого человека – Ученого и Педагога, посвятившего всю свою жизнь служению науке, подготовке и воспитанию молодого поколения специалистов, ученых.

А.И.Сливкин